



В статье рассказывается о том, как много в Лондоне зеленых пространств, как относятся к ним лондонцы и чему этот опыт может научить города России.

Ключевые слова: природа, парки, деревья, животные, Красноярск. /

The article tells about the diversity of green spaces in London, the citizens' attitude toward these spaces, and what Russian cities can learn from this experience.

Keywords: nature; parks; trees; animals; Krasnoyarsk.

< На набережной в центре Лондона

## Природа в Лондоне / Nature in London

текст

**Ольга Смирнова /**

text

**Olga Smirnova**

– Слушай, вчера по телевизору показывали Лондон. Ну каменный мешок прямо. Почему ты говоришь всегда, что в нем много зелени? – так мне однажды сказал один из старейших наших архитекторов.

– Ну, чтобы представить Лондон каменным мешком, надо сильно этого хотеть, – ответила тогда я. – Там в центре есть улицы без зелени, но стоит пару шагов сделать в сторону, как обязательно попадете в скверик, а то и в какой-нибудь парк.

Действительно, то, что в Лондоне полно парков и зелени, видно даже на картах Google. Парки бывают там разные. Даже просто огромная поляна между дорогами, обсаженная деревьями, уже считается парком. И это позиция правительства и мэрии.

Весь Лондон, за исключением Сити, двухэтажный, редкие районы достигают трех-четырёх этажей. У нас подобная застройка называется по-американски таун-

хаусами. Но англичане такие дома называют галерейными. Возле каждого здания, блокированного с другими домами, обязательно имеется «передний садик», который украшает улицу, и «задний», куда выходит вторая дверь дома. Он предназначен для семейного тихого отдыха среди своей собственной природы. К таким садикам англичане относятся с благоговением. Они – гордость семьи. Гостям обязательно его показывают, а в теплое время там их и принимают. В него выходят большие, от пола до потолка, окна и обязательно – стеклянная дверь. Кроме того, такие дома задними своими садиками часто граничат с общим парком-поляной. В теплые дни по ней бегают дети, подростки гоняют мяч, молодежь лежит на траве, пожилые сидят на скамейках, везде гуляют с собаками. Для продуктов их жизнедеятельности на дорожках стоят специальные урны. И владельцы животных ходят за своими питомцами с совочками и пакетами. По дорожкам

v Открытые пространства остаются даже в самых престижных офисных районах

v Маленький частный садик размером в одну сотку в одном из таунхаусов, которые в Лондоне называются галерейными домами





< Старинное кладбище в центре Лондона тоже служит парком

v Стрижка деревьев в Лондоне проводится не просто грамотно, но художественно

ездят велосипедисты и бегают физкультурники. Последнее время в таких парках устанавливают тренажеры. Где-нибудь на поляне обязательно обнаружится детская площадка.

Однажды, пораженная этим обилием зеленых пространств, я спросила местную жительницу:

- А почему их не застраивают?
- Нельзя, – последовал короткий ответ.
- Ну а если у меня много денег и связей, я дам кому-нибудь взятку, я же смогу отхватить кусочек от этого парка и построить себе коттеджик?
- Нельзя.
- Ну как это нельзя, если деньги есть?
- Нельзя!

Так я и не добила вразумительного ответа, и от этого до сих пор не поняла, почему у нас можно, а у них нельзя.

Это я описала парки на большей части Лондона. Но и в самом центре, где куча всяческих небоскребов и есть улицы совсем без наземных насаждений, все равно в каждом уголке, который только можно найти, англичане что-нибудь да посадят.

Из-за обилия открытых пространств и парков в городе много животных. Кругом бегают белки, забегая в садики, где их подкармливают жители, по ночам слышно тьяканье лис. В водоемах множество разнообразных водоплавающих птиц. Многие названия мест связаны с названиями парков либо растений.

Очень редко в Лондоне встречаются так называемые пустоши – кусочки нетронутой паркостроителями природы. Обычно они уступают по красоте паркам, но тем не менее очень ценятся.

Знаменитого смога там сейчас вообще не бывает. Но так было не всегда. Когда-то в Средневековье в Англии вырубали почти все леса на кораблестроение. Остались только королевские да вельможные, где за спил дерева грозила смертная казнь. Людям нечем было отапливать жилища, не на чем было согреть воду для мытья. И так продолжалось до тех пор, пока на острове не открыли каменный уголь. После этого началась новая беда. В штиль города оказывались в смоге. Много людей умирало от болезней, которые он вызывал.





^ Часто через открытые пространства парка проходят простые грунтовые дорожки. Интересно, что смотрится это все очень живописно

После Второй мировой войны в разбомбленном Лондоне строили высотные здания, чтобы побыстрее расселить обездоленных. Особенно строительство захватило Ист-Энд, небогатый район Лондона. Еще больше таких высотных зданий предлагалось к строительству, но так и не было построено, потому что власти города приняли другое решение – строить город-сад. Но и тогда не сразу удалось избавиться от смога. 6 декабря 1952 года случился так называемый Великий смог. От болезни, им вызванных, умерло 4 тысячи человек. Вот тут англичане быстро поумнели. В 1956 году они приняли закон «О чистом воздухе», который определял районы города, где разрешалось использовать только бездымное горючее. Тот смог сильно изменил взгляд англичан и на растения, и на открытые пространства в городе.

Казалось бы, какая поучительная для нас история. Особенно для красноярцев, где половина дней в году

стоит штиль, а сейчас он всегда дополняется режимом «черного неба», когда смог никуда не относится ветром. В этом, например, году, прямо с празднования Нового года, город жили в такой газовой камере более сорока дней.

Но история учит тому, что она ничему не учит. И мы замечательным образом наступаем на те же грабли, что и англичане. Ситуация с экологией в Красноярске критическая, но горожане все еще терпят КраЗ, который скупил все СМИ, и те боятся говорить о том, что алюминиевый завод умерщвляет не только природу в городе, но и самих людей как часть этой природы. Похоже, Красноярск ждет своего Великого смога, чтобы все наконец-то прозрели и никакой кразовский подкуп уже не смог бы повлиять на протест горожан и решение властей города.

v Когда совсем нет места на земле, растения вытесняются по стенам

v Когда нет места на земле, лондонцы находят место для растений на зданиях





< Птицы в Гайд-парке

v Кормушка для белок  
в одном из скверов в  
центре Лондона

